

# 接了个“公安”电话 被套 21 万元

公安部门提醒:遇到类似骗局,要坚持“不轻信不透底不转账”



信阳消息(首席记者 周涛)“自从接了一个电话,我被他们步步设套,骗了 20 多万元,那可是我一老辈子的血汗钱啊!”8 月 24 日,家住潢川县开发区铁路工人新村的宛民泰(化名)向记者反映,本月初他被几名“公安的人”电话诈骗了 21 万元。回顾被骗经过,宛民泰唏嘘不已:我被他们洗脑了。

## 自称公安部门的 骗子连环恐吓花样多

“3 号那天,我接到个电话,对方自称是公安机关的……”24 日上午,宛民泰激动地向记者讲述着前段时间的被骗经历,“他们说涉及洗钱犯罪,我根本就不懂什么叫洗钱。”

宛民泰介绍说,自己今年 57 岁,退休后在信阳一家公司打工。8 月 3 日上午 9 时许,他像往常一样上着班,随后接到一个电话,号码后四位显示为“0110”。对方称自己是公安部门的,有一项涉

及经济的大案子需要宛民泰协助调查。

“我一开始想过可能是骗人的,可他们后来能够直接说出我的名字、家庭情况、手机号、身份证号,我就相信他们了。”宛民泰告诉记者,对方说他之前将身份信息暴露给了犯罪分子,犯罪分子利用其信息开了许多银行卡,随后洗钱 200 余万元,遂需要宛民泰协助调查。

“一听说这,我吓坏了,他们

不让我告诉任何人,不然会连累到我的家人。”宛民泰说,之后他被对方电话要求自己一个人去宾馆住,方便协助调查。去了宾馆后,对方表示准备将案件移交给北京顺义区公安机关,并让另一名“杨队长”告知宛民泰:犯罪嫌疑人已被顺义区警方抓获,而且已供认出宛民泰收受好处费的事实,如果事情不弄清楚,将冻结其所有银行账户,而且还会因此被锁入狱。

## 被骗子说晕了 老人被套 21 万元

“那天下午开始,他们就想方设想诈骗我的钱了。”宛民泰说,对方先是询问宛民泰手头有几张银行卡、是哪几家的卡以及卡中具体数额。宛民泰统计后,便向对方透露了。

“他们后来就说法院要开庭审理案件了,想证明自己是清白的,需要将所有的钱都打在指定账户上,做一个资金对比。他们说盘点、调查清楚我的账户没有问题的话,立马返退这个钱。”宛民泰说,当天下午,他便将自己分散在两家银行卡上的钱全都取了出来,次日中午

12 时 7 分,就给对方转了 16 万元,下午又给对方转了 5 万元。

宛民泰随后为记者提供了一份他在当地营业厅打出来的电话清单。记者发现,从 8 月 3 日 9 时 40 分至 8 月 4 日 18 时 25 分,除宛民泰划线的正常来电,共有 30 余个来电信息。随后他又为记者提供了一张数额为 16 万元的工商银行汇款单票据,票据显示借一方为宛民泰,贷一方为郭林才,以及一张数额 5 万元的河南省农村信用社的客户回单。

“在他们要我打钱那段时间

里,根本不给我联系别人的机会,一会儿说这一会儿说那,都是些我听不懂的,我当时脑袋都是懵的,而且还不止一个人跟我讲电话。”宛民泰告诉记者,“21 万元打过去后,他们又跟我要 1.5 万元,说是开庭之前的保证金,我说没钱了,他们让我借,后来我只好找我儿子借。”

记者了解到,宛民泰找儿子宛星金(化名)借钱时,才向家人说明了情况。宛星金意识到父亲被骗,于是,8 月 4 日晚到县公安局报了案。

## 警方提醒:市民应提高防骗意识

8 月 24 日下午,自案件发生已有 20 天左右,记者联系到潢川县公安局刑警二队。

“这起案件目前还没有侦破,不过在侦破过程中,我们发现钱是通过网上转走的,骗子一共用了 4 张外地的卡。”负责这起案件的民警刘大刚告诉记者,“8 月中旬,珠海曾经破获了一起案件与这个案子诈骗手法类似,我们联系了珠海警方,他们说是 6 月份在境外抓获的,与这起发生在 8

月初的案子基本没有关系。”

据刘大刚介绍,由于犯罪分子所有转账记录不是通过实体银行,而是通过网上转账,在当地一般很难查到,所以电信诈骗案件在全国各地高发。“他们的手段年年翻新,非常狡猾。他们的银行卡确实也都是实名,但那名字都不是他们本人的,据说那些临时用的银行卡在网上花 1000 元能买到 4 张。”

刘大刚说,市民要提高识

骗、防骗能力,特别是中、老年人,识别能力强的群众,也应通过日常交流,向亲属、朋友、邻居经常灌输预防电信诈骗的常识,使犯罪分子不能轻易得逞。“接到陌生电话或短信,遇到难以确定的情况时,要保持冷静。如对方要求你转账,则更应该提高警惕,可报警帮助判断是否遇到电信诈骗。其实不管怎样,只要做到‘不轻信、不透底、不转账’,就不会中招。”

□“创建全国文明城市进行时”系列报道⑩

## 参与志愿服务 创建文明城市

——关注我市文明服务(下)

信阳消息(记者 金培满)“漂亮妈妈,好希望你能天天陪我玩。能留一下电话号码吗?等我想你的时候就可以找到你了。”昨日,记者在市儿童福利院采访时看到,一个孩子拉着志愿者陈女士的手久久不愿松开。

自我市创建全国文明城市以来,向陈女士这样的志愿者时常活跃在许多弱势群体的身边,他们在工作之余抽出自己的休息时间,不求金钱与物质等利益的回报,只愿将志愿服务的文明之花送到需要温暖的地方。

据了解,自我市创建全国文明城市工作开展以来,仅我市中心城区就有注册志愿者 7.6 万人,头戴小红帽、身穿红马甲的交通志愿者就是他们中的一支,如今,这个群体已经壮大到 51200 人,市民亲切地称他们为“小红帽”。

“这些‘小红帽’现身城市街头,不仅为我市的交通疏解贡献了自己的力量,同时也让文明服务的理念在大街小巷间传播开来,让更多的市民了解文明服务就在身边,因为每一个文明的举动就会成为文明城市的一个台阶。”在中山路口执勤的一名交警说。

近日,信阳大别山志愿者协会和信阳市图书馆的志愿者们,不顾雨后泥泞的乡间小路,带着 400 本图书再次来到肖店村小学,给这里的孩子们送上一道“精神大餐”。“希望孩子们能通过阅读,扩大知识面,开阔视野。现今,我市正在创建全国文明城市,也希望通过我们的行动让文明服务的理念在孩子们中间传递下去。”志愿者徐军说道。

谈起志愿服务,信阳公益志愿者联合会的一位负责人表示,他们每周至少会组织两次公益活动,在多次活动中,很多市民主动参与进来一起进行公益志愿服务,部分市民在参与活动后,又主动要求加入公益志愿者联合会,“文明服务不单是自己要做好,在我市正在创建全国文明城市攻坚阶段,更应该通过我们的行动让更多的市民主动参与到文明服务中来。”

编后:

文明,是一种美德,更是一种生活习惯。眼下,我市创建全国文明城市正如火如荼开展,各单位部门正凝心聚力奋力攻坚,广大市民也正以饱满的热情参与其中。本报开展的“创建全国文明城市进行时”系列报道,通过 18 篇稿件,从“文明旅游、文明执法、文明交通、文明餐桌、文明经营、文明服务”等六个方面,全面展示了我市创建全国文明城市过程中取得的成绩和面对困难,为接下来全市的创建工作营造了良好的舆论氛围。尽管创建之路任重道远,但我们依然有信心做好文明的传播者和实践者。

